

SZÉKELYSÉG

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI VEGYESTARTALMU HETILAP

Előfizetési árak: Egész évre 8 korona. Félévre 4 korona. Negyedévre 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér.	Felelős szerkesztő Dr. GAAL ENDRE.	Megjelenik minden vasárnap. Kéziratok nem adatnak vissza. Hirdetési díjak előre fizetendők.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Dr. Gaal Endre lakásán (Szvoboda-ház, Csikszereda), hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési díjak stb. küldendők
--	--	--	--

Mit akar a nemzet?

Csütörtökön délután kétfelé osztott a függetlenségi párt. Holló Lajosnak azt az indítványát, hogy az önálló magyar bank felállítását 1911. január elsejére követeli a párt 120 szavazattal elfogadta s Kossuth Ferenc 72 szavazattal kisebbségben maradt.

Bármiképpen törjük is a fejünket azon, hogy ezzel a szakadással mi-féle jó, avagy rossz háramlik az országra, — egy bizonyos csak: hogy a parlamentben többsége már az egyik politikai pártnak sincs, s e nélkül kormányozni sem lehetvén, egyetlen és elkerülhetetlen kérdés lépik előtérbe: megkérdezni: mit akar a nemzet?

Ítéletet kell mondani egy új választással tehát a nemzetnek a parlamentáriszmus felfogása szerint előlött — hogy heysesli-e a Justh-pártnak azt az álláspontját, a mely szerint 1911. január elsejére föltétlenül ragaszkodik az önálló magyar bank felállításához, vagy pedig az önálló bankhoz való igényét fenntartja, s azt olyan időre halassza el, a mikor annak megvalósítása előtt akadályok nem lesznek. — Minthogy pedig Ő Felsége a leghatározottabban kijelentette, hogy az önálló magyar banknak 1911. január 1-re való felállításához hozzá nem járul, szembe akar-e helyezkedni a nemzet Ő felségének legvégső elhatározásával. — A nemzet kell eldöntse azt, hogy az önálló bank jó-e nekünk, avagy nem, s ha jó, akarjuk-e azt, — avagy nem?

A népképviselőtények hívei vagyunk, s bár a legnagyobb tisztelettel viseltünk minden egyes leadandó szavazat iránt, mert hisz ebből fog kialakulni a nemzeti akarat, nem tudjuk elhinni azt, hogy ebben a kérdésben a nemzet tárgyilagosan megnyilatkozzék. — Nem, mert azt, hogy az önálló bank helyes-e, vagy nem, vajmi kevesen vannak hivatva megbírálni. Végtelen botorság volt tehát ezt a kérdést úgy kiélesteni, hogy ez legyen a következő politikai alakulatok ütköző pontja.

Botorság volt annál inkább, mert úgy az új Kossuth-párt, valamint az alkotmány-párt, talán minden ember az országban akarja azt, s a vita csak az 1911. január 1. határideje miatt van. Sokkal fontosabb kérdések voltak, a melyeket a koalíció már feladott, de a melyek alkalmasabbak let-

tek volna a nemzeti akarat megnyilatkoztatására. — Ebben a kérdésben szavazni fogunk tudatlanul, dönteni fogunk esetleg helytelenül és károsan kicsinyes és mellékes érdekek miatt.

És hogyha a nemzet a Justh-pártnak a parlamenti többséget is ad, akkor sem lesz elérhető a teljesen függetlenségi alapon álló kormány.

Ausztriával törvényben irt közösségben vagyunk s a közösség természete az, hogy a belügyi és pénzügyi tárca a függetlenségi politikus soha meg nem kaphatja. Egy nemcsak függetlenségének nevezett, de minden izében függetlenségi kormány létjogosultságát kizárja az a közösség, a melylyel közjogilag minket összebogoztak.

Helyes és a céltudatos állapot jelenleg is csak a 67-es alapon lehet erős parlamenti ellenzékkel. Egy 67-es kormány esetén a Justh-féle ellenzék megteremtené az egészséges kormányzást. Küzdhetne a Deák Ferenc által lefektetett paritás szövege szerinti megvalósításáért. Küzdhetne azért, hogy mint egyenjogú szövetséges társak a valóságban is egyforma jogaink és köteleseink legyenek. És ez a küzdés lenne tisztességes, nyílt és a nemzetnek hasznos. Mert az olyan 48. alkotásokkal, a mely már alapjában, csirájában hordja annak kivihetlenségét csak felcsigázzuk a tudatlan nép kíváncsiságát, a mely végeredményében csak anarchizmust termel.

A csiksomlyói róm. kath. főgimnázium Szent Imre ünnepélye.

A csiksomlyói róm. kath. főgimnázium védőszentjének, Szent Imre királyi hercegnek tiszteletére évenként rendezni szokott ünnepélyt. hó 7-én d. e. 11 órakor tartotta a gimnázium nagytermében. Az ünnepélyt megelőzőleg az ifjuság és a tanári kar együttesen részt vett a Ferencrendiek kegytemplomában délelőtt 10 órakor tartott isteni tiszteleten, melyet P. Tima D. szerzetes atya végzett.

A mise végeztével a gimnáziumba vonult az ifjuság és a tanári kar, hol az e célra gondosan földiszített teremben kezdetét vette az ünnepély. A műsor első pontját képező bevezető zene után E. E. r. c. Gyula tanár lépett az emelvényre s a jelenlévő közönség

és az ifjuság figyelmét és érdeklődését mindvégig lekötő felolvasását tartotta meg, szépen méltatva a szent királyi herceg érdemeit. Felolvasásában kiemelte az ünnepély jelentőségét s rámutatott arra, hogy különösen most, napjainkban, mikor a tanuló ifjuság lelki élete annyi veszedelemnek van kitéve, szükséges, hogy a tanulók a hithű és erényes ifjunak örök példányképét, Szent Imrét kövessék s őt vezérülnek tekintve, azon a tövises uton haladjanak, amelyen ő haladt, de a mely őt az örök boldogsághoz vezette.

Egy alkalmi ének következett ezután, melynek végeztével Gereöffy Géza és Timár Dávid V. oszt. tanulók Szemlér Ferenc székelyudvarhelyi főgimnáziumi tanárnak „Szent Imre herceg” című kedves dialógusát adták elő. Igen nagy tetszést aratott az ő könnyed és biztos hegedűjátékával Fekete Endre IV. osztályos tanuló, kit a közönség zajos tapsal jutalmazott s a kiról mi is a legnagyobb dicsőretil szólhatunk. Gáspár Jenő VI. oszt. tanuló szavallta ezután Mindszenti Gedeon: „Mária méhei” c. költeményét, értelmes, szabatos előadásával mindvégig lekötve a közönség figyelmét. Az ünnepélyt egy induló zárta be, mely ép úgy, mint a többi ének és zeneszámok, igen szépen sikerültek.

Sajnálatlalt kellett látnunk most is, hogy városunk előkelő közönsége milyen csekély érdeklődést tanusit a főgimnázium ünnepélyei iránt, pedig az ilyen ünnepélyeken való részvétel által sok haszonnal járó kellemes szórakozást szerezhetne magának. (.)

A bünös ember.

Madách Imre gyönyörűen megálmodta az ember tragédiáját.

A jövőbe látott prófétai ihletett lelke. Ime! Előítünk áll az ő Luciferje, a bünös társadalom, amely lábait megvetve, kifeszített mellél, gúnyosan kiáltja a XX-ik század kulturája felé: „Megmutatom, hogy hasztalan küzdesz ellenem, enyém az ember, s ha költem belőle a jót, amit a Teremtő lehel belé s bünös szörnyeteggé tettem, elődbe dobom, hogy visszaretnej hatalmamtól.”

És Lucifer ami züllött társadalmunk, nap-nap után kerülhetetlen következetességgel hordja elénk, ördögi neveltjeit, a bünös embereket.

Szép rendben, sorba illetti elénk egy hosszú-hosszu, soha betelni nem akaró lócára, a vádoltak padjára. Rendszertelenül össze-vissza, hogy annál szembeötöbbs legyen az ő választottjai nagy egyetértése.

Durva istállószerű daróc-ruhák tözomszédságában nem szégyenkeznek a fényes uniformis, a suhogó talár, fényes lakkecipő s nem szégyenkeznek ime ott a sor végén az a lila díszítésű divatos kalap sem — pedig lenne oka reá, mert pompás egy jószág — nem hiába, hogy esküdttszéki tárgyalásra készült, (azt mondják, hogy a védő ügyvéd rendelte), a masamód leány kitétt magáért.

Haverda Mariskát díszíti ez az elegáns tollas kalap, akit azzal vádol az igazságszolgáltatás, hogy hűséges gavallérját, János Aladárt felbujtotta arra, hogy Haverda Boldizsárnét, az édes anyját meggyilkolja, amit a szerencsétlen János a Mariska iránti beteges szerelmétől kényszerítve meg is tett.

Budapestről leutazott Szabadkára s miután Vojtha Antaltól, ki ebben az ügyben bünsegédséggel van vádolva, a helyi viszonyokra, nevezetesen Haverdáné lakására s szőlős kertjének fekvésére utbaigazítást kapott, elébe ment a szőlőből hazatérő özvegynek s browning revolverjével, melynek szerkezetére ugyancsak Vojtha Antal tanította ki, egyetlen lövéssel leterítette.

A szörnyü büntény után természetesen az a kérdés merült fel legelsőnek, hogy mi célból követte el tettét.

Kirabolni nem akarhatta, hiszen akkor lakásán végzett volna vele.

Személyes bosszu nem vezérelhetette, mert hát a szegény öreg asszony nem ártott neki.

A harmadik feltevés látszott a gyilkosság egyedüli elfogadható okának, t. i. hogy Haverda Mariska, az a könnyelmű ledér életmódja miatt, állandó pénzzavarokkal küzdött, tudatában annak, hogy ezen a szerencsétlen emberen, Jánosin valósággal hipnotikus hatalommal rendelkezik, a romlott idegzetü s talán elmebeteg embert reábirta, hogy dús gazdag édes anyját tegye el láb alól s ezáltal mentse meg őt az anyagi szükségétől.

Ez a helyes feltevésnek látszott és ezt eleintén János is beismerte.

Tettéknek elkövetése után azonban, mikor a fogház magányában ismét urrá lett felette beteges szerelme, azt mondta, hogy annyira szereti Mariskát, hogy érette bármily nagy tette képes volna s hogy ő a Mariska tudtán kívül az ő befolyásától teljesen menten, önelhatározásából ölte meg az ő imádottjának kintzóját, a mostohánál is kegyetlenebb édes anyját.

Kőbányai sör- és ásványviz-raktár Csikszeredában.

Magyar ásványviz forgalmi és kiviteli r. t. Budapest, V., Báthory-ut 5. — Hagenmacher kőbányai és budafoki sörgyárak r. t.

Főraktár Csikszereda részére: FAHNDRICH ZOLTÁN cégnél (Lux-féle ház).

Árjegyzék, azonnali palackesere mellett: Kászoni Salutáris és Répáti 1 literes palackban 20 fillér, félliteres palackban 17 fillér, nagybani vételnél árengedmény. Ezen gyógyvizeken kívül kaphatók még: Borszéki, Baross, Borhegy, Előpaták, Gloria, Fehérkői, Felsőrákosi Mária, Boholt, Kászonyakabfalva borpatáki, Hargitaliget, Matild, Székely Selters és Szojtkai gyógyvizek.

Az árak helyben a házhoz, vidékre a csikszeredai vasuti állomásra szállítva értendők.

Kapható hordóban és naponta friss töltésű palackban az ország szerte elsőrendű minőségűnek elismert Hagenmacher-féle következő fajta sörök: „Király”-sör. — Salon à la „Pilsen”-sör. — „Bajor”-sör.

lakos végrehajtató részére végrehajtást szenvedő ellen 458 korona 42 fillér követelés jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 1200 koronára becsült ingóságokra a csikszeredai kir. járásbíróóság 1909. évi V. 1042. számú végzésével a további eljárás elrendelvényt, annak az alap- és felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, a végrehajtást szenvedett lakásán. Csikszögödön a téglavető telepen és Csikszeredában leendő megtartása határidőül 1909. évi november hó 17-ik napjának délutáni 5 órája kitűzték, amikor a bíróság lefoglalt ingók és pedig 1000 drb égetett téglát, 14,500 égetetlen téglát a legelőbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, számkönyvben becsírón alul is el fognak adni.

Felhívhatnak mindazok, kik az előtérrendező ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részükre a foglalás

korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelöléseiket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldött írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölségére fognak utaltatni.

Kelt Csikszeredán, 1909. október hó 28 ik napján.

Molnár Sándor,
kir. bír. végrehajtó.

Szám 813—1909. végreh.

Árverési hirdetés.

Alulirt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a csikszeredai kir. járásbíróóság 1909. évi V. 975. sz. végzése folytán Dr. Kovács Gyárfás ügyvéd által képviselt Benő Pál csikszépvízi lakos

végrehajtató részére végrehajtást szenvedő ellen 400 korona követelés jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 5000 koronára becsült ingóságokra a csikszeredai kir. járásbíróóság 1909. évi V. 975. számú végzésével a további eljárás elrendelvényt, annak az alap- és felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, Csikszentdomokoson a végrehajtást szenvedő és Társa fűrészgár telepen, hol lefoglaltak lettek, leendő megtartása határidőül 1909. évi november hó 18-ik napjának délelőtti fél 12 órája határidőül kitűzték, a mikor a bíróság lefoglalt ingók és pedig: 1 gőzerejű cséplő garnitúrának és egy motor cséplő garnitúrának végrehajtást szenvedőt megillető $\frac{1}{3}$ rész tulajdona a legelőbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, számkönyvben becsírón alul is el fognak adni.

Amennyiben az előtérrendező ingóság

okat mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.c. 120. értelmében ezek javára elrendeltek.

Kelt Csikszeredán, 1909. november 4 ik napján.

Molnár Sándor
kir. bír. végrehajtó.

Favágást bármely időben elvállal teljesít Kövér György géplakatos Helyben.

Az 1910. évi naptárak nagy választékban kaphatók lapunk nyomdájában. 40-80 fillér árak mellett: Szvoboda Miklós könyvkereskedésében, hol „Névjegyek” legcsinosabbban készítettnek olcsó árért.

Magyar ember csak magyar ásványvizet igyék!

Magyar Ásványvíz Forgalmi és Kiviteli Részvény-Társaság Budapest, V., Báthory-utca 5. szám.

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.

Egy liter víz ára palackcsere mellett:

Borszéki Boldizsár, üdült gyomorbad ellen	26 fillér.	Borhegyi, húgyhajtó	26 fillér.	Horgász, étvágyerjesztő	18 fillér
Borszéki Fókut, az ásványvízek királya, köszvény ellen	26	Boholti, üdítő víz	26	Kászónfőkut-Salutaris jód- és lithium tartalmu	18
Borszéki Kossuth, vérszegénység ellen	26	Előpataki, sárgaság ellen	18	Répati, égvényes ásványvíz	18
Bodóki Matild, alkalis savanyúvíz	18	Felsőrákosi Mária, légsőhurut ellen	26	Székely-Selters, üdült gyomorbadok ellen	26
Baross, vesebad ellen	26	Hargitaligeti, üdítő ital	26	Sztojkal, cukorbetegség ellen	28

Kérdezze meg az orvosát és megtudja, hogy a természetes ásványvíz gyógyhatása és kellemes íz össze nem hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel.

Magyar ásványvizeink a külföld majdnem összes gyógyvizeikkel pótolhatók.

Raktár: Fährndrich Zoltánnál (Csikszereda.)

Albertfy Sándor BRASSÓ, Kórház-utca 6. szám. 23-30

Sürgőnyclm: „ALBERTFY”. Távbeszélő: 358.

Műszaki és építkezési anyagok üzlete, asphalt és cementipar vállalat.

Elvállal minden a cement és asphalt-ipar szakmába tartozó munkálatokat jótállás és jutányos árak mellett. Raktáron tart portland- és román-cementet, gypszet, nádfontot, tűzálló téglát chamotlisztet, elszigetelő és fedélemelző, köszénkátrányt, carboliumot, fedélmázat, fali és fedéltéglát, meszet, szóval mindennemű építkezési anyagokat olcsó árakban.

A Hungária téglagyár és mészkőművek elárúsító helye.

Építelmélet és fedélcserépet bármely vasúti állomásra.

Pollitzer sérvlambatorium

nyilvános orvosi rendelő-intézet sérvbajosok, felnőttek és amputáltak részére

Budapest, IV., Kossuth Lajos u. 8. félem

Az intézet szakorvosa bárkiútek teljesen díjtalanul áll rendelkezésére. Az orvosi vizsgálat igénybevétele vásárlásra nem kötelez.

Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak! Egyéni speciális kezelés!

Szabadalmazott sérvkötők 5 K. felfelé

Vidéki megrendeléseket az intézet szakorvosa által felküldött felülvizsgálatnak s pontos és legnagyobb titoktartás mellett eszközölni. Hygienikus cikkék a legfinomabb minőségben, orvosilag ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül megbízhatók. Tucatonta 2-16 K. Ugyanott jelent meg „Az ember egészsége” c. orvosi mű. Kizárólag sérvbajokkal foglalkozók. E munkát bárkiútek borítékban díjtalanul küld az intézet.

Littke L. pezsgőborgyár-telepe

Főraktár: Budapest, IV., Szép-utca 3. szám.

Frigyes főherceg ö császári és királyi fensége
Salvator Lipót főherceg ö cs. és kir. fensége és a
Nemzetközi, Hálókocsi- és „Európai Express-
vonat-Társaság” SZÁLLÍTÓJA.

PEZSGŐFAJOK:

Sport „GRAND VIN SEC”, „FOR ENGLAND” (savanykás).
Casino „EXTRA SEC”, Britania „Extra Dry” cukor nélküli,

A legolcsóbb bevásárlási forrás

FEKETE VILMOS

illatszertárában, Csikszereda (Fötér).

Kaphatók a legfinomabb illatszerek de kagamonként és mindennemű arc- és kézápoló szerek. Gyógy- és virágszappan

Az Inda-sósorszesz főlerakata.

Petrol-hajszesz korpa és hajkihullás ellen. Hajrak-regenerátor az őszülő hajnak visszaadja az eredeti ifjúkori színt, valamint mindennemű különleges ségek raktára. A Thymol és Stomain-fogápoló szerek a legjobbak. A Trifoleum (hajpetrol) hőlgyeknek állandó hajápolásához nélkülözhetetlen. A Honey Jelly a legfinomabb kézfinomító

Vidéki megrendeléseket a legpontosabban eszközölni.

.. hölgyközönség szives figyelmébe!

Országszerte feltűnősen keltenek árak és izlés tekintetében

Weiner Mátyás

Budapest, VI. Andrassy 3. sz. divatruház

gyapju, szövet és mosóáru ujdonságai

RAKTÁRRÁ ÉRKEZTEK:

Hommespun, Setland, Diagonal chewiott, Noppe, Ottoman, Cotelain, Kangarn és Rips gyapjukelme ujdonságok, méterje 48 kr.-tól 4.50 ig. Blouse és pongyolákalmék, bársonyok 65 kr.-tól feljebb. Oriási választékban angol flanellek, tennis-kelmék, nyomott és szövött baichettek, méterje 19 kr.-tól 75-ig. Csipkeszövet ujdonságok, légihimzések, színházi kendők és fátolok stb. stb. Mintákat vidékre kívánatra készpénzgel küld. — 20 koronán felüli megrendeléseket bérmentve szállít.

AKI BUTORT Budapestben akar vásárolni,

saját érdekében cselekszik, ha vásárlás előtt megtekinti „Budapesti Asztalos Ipartestület” védnöksége alatt álló

BUTORCSARNOK és HITELSZÖVETKEZET

árucsarnokait, melyek a következő helyeken vannak: VIII. József-körut 28. sz. (Békkocsis-utca sarkán). — IV. Ferenciek-tere 1. sz. (a királyi bérpalotában). Ezen szövetség az „Országos Központi Hitelszövetkezet” tagja s ennek felügyelete alatt áll. Vásárlási kényszer teljesen kizárva. Stilszerű, modern lakberendezésc.

Jutányos árak! Szavatosság az áru minőségeért!

Az árucsarnokba kizárólag elsőrangú budapesti asztalosok és kárpitosok dolgoznak.